

NUMERO 10 Ots.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
BALLESTER, 32



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES  
APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 30  
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 6 de Marzo de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Palma. . . . . 0.30 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital. . . . . 1.00 " trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2.00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. . . . . 5.00 pts. anual

Biblioteca Provincial Palma

## COMPAREMOS

En los últimos veinte años, la clase obrera balear no adelantó mucho en su obra reivindicadora.

Las causas de ese estancamiento son múltiples, las que pensamos analizar otro día.

Sin embargo, para que os convenzáis de lo poco que vamos progresando, y podáis comparar el obrero balear de hace veinte años con el de hoy, a continuación reproducimos un artículo publicado hace veinte años en el suplemento n.º 81 de «La Revista Blanca» de Madrid.

### LOS OBREROS MALLORQUINES

¿Qué se ha hecho de aquella raza de honderos formidables, apoyo y salvación de los ejércitos romanos, cuando éstos iban sometiendo al universo conocido, y llevaban por vanguardia su legión balear?

¿Dónde está el genio mallorquín, el espíritu de aquellos isleños que en los albores históricos, asombraban a los pueblos con su valor, su pericia en las artes primitivas y su fiero cariño a la independencia y a la libertad?

Vedles ahora, raquiticos y degenerados, cual si fuesen parias de la India, sumisos a la ley de castas. Ved a los descendientes de aquellos Hércules, convertidos en mandrias infelices, ilotas de Esparta, siervos de la gleba, que ni tienen conciencia de sus derechos, ni siquiera de que son, por naturaleza, libres, iguales y hermanos de los demás hombres.

El pueblo balear (y al decir el pueblo balear, nos referimos únicamente al productor, al que trabaja; porque el otro, el del capital y del negocio, no nos importa), es uno de los más atrasados y oprimidos entre los que actualmente ocupan el territorio español.

La religión, con todos sus bellacos fanatismos y supersticiones, hizo presa de él. La codicia de los explotadores caciques, propietarios, fabricantes y mercaderes, lo estruja. La vanidad ridícula de razas inferiores, se ostenta en sus costumbres. La negligencia, servilismo y estancamiento, en cuanto se refiere a industria, arte e iniciativa proletaria, es la pauta general. Y el fatalismo árabe, con gran parte de los vicios unidos a la ignorancia abyecta, constituye el refugio y consuelo de los desdichados trabajadores mallorquines, completamente alejados del movimiento social, de las luchas por el progreso y de la dignidad obrera, estímulos que hoy día conmueven a las naciones.

A tal extremo de oprobiosa degradación llega en la capital de Mallorca el carácter obrero que se avergüenza de presentarse en los paseos con su honrada blusa de trabajador, sacrificando horriblemente el estómago para lucir en el traje apariencias burguesas, pero conformándose a la vez con percibir doce y menos pesetas semanales los hombres, y cuatro o seis las mujeres, por setenta horas de faena a destajo, despreciando el ejemplo de los trabajadores contratados de afuera, que ganan más del doble. Verdad es que el trabajo realizando por seres anémicos, sin la debida

alimentación, sin energías morales y sin fraternidad, es un trabajo débil e infecundo, tan mal hecho como mal pagado; pero la burguesía aprovecha con los adelantos mecánicos, la baratura de la máquina humana y realiza más pingües ganancias que en el continente.

La asociación, esa palanca salvadora del obrero, está desconocida y menospreciada en las Baleares, lo propio que la huelga y demás armas resistentes contra el capital. Como decía Muravieff respecto a Varsovia, puede decirse de los trabajadores de Palma: reina entre ellos la paz de los sepulcros. Por excepción, existen obreros mallorquines de corazón revolucionario y altruista; pero su voz se pierde en el vacío, luchando vanamente contra el marasmo, indiferencia y decrepitud de la mayoría.

Comprendiendo los burgueses el idiotismo de sus esclavos, y previniéndose contra futuras contingencias e invasión de ideas redentoras, han permitido o iniciado un socialismo *sui generis* un partido socialista sin finalidad económica, gobernados por jefes perpétuos e indiscutibles, que estorban toda clase de iniciativa proletaria y destruyen cualquier aspiración autonómica, hasta la pacífica de la enseñanza laica, pues el solo centro que de ella había tratan de apoderarse de él para disolverlo. Esos jefes socialistas (miseros falderillos de la burguesía, acallados con un mendrugo) manejan a los trabajadores, lo mismo que el pastor a su rebaño, sin dejarles otra libertad ni darles otra instrucción que la obediencia, y emitir un voto inconsciente en los períodos electorales, a fin de nombrar Ayuntamientos que ni siquiera han sabido proveer de aguas potables a los ciudadanos.

Exceptuando los obreros del arte de obra prima (zapatería), únicos que *medio* viven, los de otros oficios se desayunan con un panecillo untado de aceite, comen al medio día un escaso arroz blanco, y por la noche reponen las agotadas fuerzas con una sopa de pan escaldado en agua hirviendo, que en las fiestas suelen acompañarse de algo de pescado infimo. Las nutritivas carnes, deliciosas frutas, regulares vinos y demás producciones insulares, no escasas por cierto, las desfloran los ricos y se envían al comercio extranjero, sin probarlas nunca los obreros, quienes, por desdicha, sólo tienen al alcance de su misero peculio el ron y el aguardiente. Así es tan considerable el número de herniados, porque al menor esfuerzo corporal se les relajan los intestinos.

Muy malo está el enfermo que ni siquiera se queja de su dolencia.

Mucho han decaído los obreros hijos de aquellos almogávares que asombraron al mundo con sus proezas. No quieren leer, ni comer, ni unirse. ¿Cuándo despertarán?

UN VIAJERO.

### A los albañiles de Mallorca

Compañeros, salud: La lucha que la clase obrera mundial tiene entablada entre sí, por aspirar unos a concejalías, alcal-

días, diputadorías y ministerios, y por querer otros que no quede piedra sobre piedra del actual régimen y que administren la Nación los comités de obreros y soldados, esta lucha que la clase obrera revolucionaria de todas las naciones sostiene contra sus compañeros de explotación ha repercutido en Mallorca, de forma encarnizada, y con más ahinco en el gremio de albañiles por ser éste la vanguardia revolucionaria de Mallorca, y ante el peligro que corre de estacionamiento nos dirigimos a todos los albañiles que aspiran a la emancipación de su personalidad (porque a los otros no hay razones que les convenzan) para que os deis cuenta de lo que ocurre a los albañiles de Palma y sus contornos, y para que obreis en consecuencia.

El Sindicato Regional de albañilería y similares constituido bajo el amparo del Centro de albañiles y similares, después de un año de estudio por el Centro de Palma y sucursales, y después de aprobar los estatutos y cuantos trabajos se hicieron para organizarlo, cuyos gastos acordó pagar el Centro de albañiles, lo cual demuestra su conformidad con el Sindicato Regional, después de todo esto, después de haber celebrado la primera magna asamblea de delegados de Mallorca, cuyo acto no se había visto nunca en esta y que fué un acto cordial, de unión y de sublime importancia y en el que quedó constituido un Sindicato invencible, por sus lazos de unión y potencia entre todos los albañiles de la Isla y entré el resto de la Nación, y en estudio la unión mundial de albañiles, pero en este acto recayó un acuerdo que no fué del agrado de un albañil que el día que se celebró la citada asamblea acompañaba al Alcalde de Pineda a Sóller, para celebrar actos de crítica y calumnias contra los obreros sindicalistas de Cataluña, este acuerdo fué el que CULTURA OBRERA fuera órgano del Sindicato, por cuyo motivo empezó una activa propaganda contra el Sindicato de Mallorca, y el Comité de la Casa del Pueblo apoyó a dicho individuo porque profesaba el mismo ideal, la acción política, y querían que en vez de Sindicato de Mallorca fuera Federación, por cuyo motivo vino la segunda asamblea que nosotros habíamos combatido por considerar que no se había de molestar a los pueblos por cosas tan fútiles y más existiendo divergencias, pero se celebró ésta y lo que tuvo la primera de magestuosa tuvo la segunda de tétrica; pero nosotros los iniciadores y organizadores del Sindicato de Mallorca no transigimos ante los antojos altaneros de los socialistas y defendimos y defenderemos siempre el Regional, no permitiendo su disolución, aunque las sucursales del contorno de Palma estén a las órdenes de un «jefe» votando lo que

él les diga, sin el raciocinio de lo que hacen y sin convicción alguna, porque el día de la segunda asamblea les dijo: Hemos de votar en contra del Sindicato Regional y en pró del local, y así lo hicieron. Después de haber autorizado, acordado y aprobado en reuniones anteriores y con más de un año de estudio la organización del Regional, hecharon en un segundo al cieno todo el trabajo realizado durante un año para conseguir la unión de los albañiles de Mallorca.

Después de todo esto se da cuenta el «jefe» que, a pesar de los pesares, el Sindicato Regional continuará incólume su ruta de unión, y dice a las sucursales de los contornos de Palma: hemos de rectificar la votación del Sindicato, hemos de votar por el Regional y todos salvo excepciones obedecerán estamos seguros, el mandato de su «jefe» y votarán lo que combatieron en la segunda asamblea, y otra vez llamarán a los pueblos para decirles: hemos cambiado, ya queremos el Regional; pero es tarde, nosotros lo que no queremos jefes ni directores, los que organizamos el Sindicato, ya hemos tomado la resolución definitiva de salir de la Casa del Pueblo, para ser libres y luchar contra la sociedad política parlamentaria, por estar basada en la explotación del hombre por el hombre, no queremos remendarla, queremos demolerla, para reedificarla en la igualdad de derechos.

Albañiles forenses, despertad del letargo en que yacéis y no hagáis el ridículo ante los albañiles de los pueblos, rehusando hoy lo que aceptabais ayer y aceptando mañana lo que rehusáis hoy, ¿creéis que los pueblos sean monigotes de vuestros caprichosos planes? Habeis cooperado con vuestra votación antojosa a sembrar la discordia entre Palma y los pueblos y tardaremos a tener el potente Sindicato que se erguía antes de la segunda asamblea.

Nosotros no podemos estar unidos con esos calumniadores, que propagan por los pueblos que el dinero de los mismos lo destinábamos a subvencionar CULTURA OBRERA y a pagar gastos de Palma y otras cosas que callamos,

Se necesita tener tragaderas y poca dignidad para calumniar a los compañeros de trabajo en defensa del plan de combate que se tenga preparado. La verdad es una y esta se defiende en el terreno legal y no en el terreno de los traidores y de los hipócritas.

Dos organizaciones se disputan en España la soberanía del pueblo, dos organizaciones se disputarán en Mallorca la soberanía de los albañiles; el que quiera ser libre y quiera luchar para la total emancipación obrera que escoja la organización sindicalista revolucionaria; el que quiera ser conservador del actual régimen, con

pequeñas modificaciones que escoja la organización socialista parlamentaria.

Albañiles, escoged; pero medita antes de escoger.

Palma 2 marzo 1920.

Jorge Aloy

Antonio Salvá

Miguel Rigo

## LA HIDALGUÍA

Para muchos la palabra *hidalgo* significa un renombrado dón, un inconmensurable título que realza soberanamente a quien lo posee, que labra su fortuna desinteresadamente, que le abre los surcos de la vida y esparce por doquier donde pase un balsámico reguero de perfumes...

Pero para mí, y pese a quien pese, el título de hidalgo no es más que una simple cosa baladí, una ridiculez como otras muchas cosas, una farsa común, un mito arcaico, sin valor en el momento presente.

La palabra nobleza la interpreto muy diferentemente que otras muchas personas. Hay nobles y nobles. Habrá quien su linaje respire una nobleza ficticia heredada de sus antepasados, lograda en su propia vida, pero no pasará de ser una nobleza artificial, una cosa imaginaria, nada de real. En cambio habrá persona plebeya, que sin pretensiones linajudas, contendrá en su interior, en los rincones de su corazón, más nobleza que cualquier conde o marqués.

Por eso me río yo de la nobleza. Cuando alguien me dice: —Soy hidalgo— me echo a reír. Pedídes de donde es oriunda y que significa su nobleza, y os reíreis de ellos con la misma forma que yo.

Yo veo la hidalguía en parte muy distinta de allí donde quieren que se halle. Será uno hidalgo por haber manejado sus antecesores la espada con acierto, por haber merecido el aprecio de un amigo del Rey o del Rey mismo, etc., etc.; ¿pero es eso razón para que tenga que ser distinguido entre las demás personas, por la fantasía de un simple título? No, no y no. La hidalguía no se halla en los títulos, sino en los hechos.

Hallareis la hidalguía en el campesino que abre el surco, esparce el grano, recoge el fruto y lo entrega desinteresadamente al pueblo para que se nutra, para que viva. En el albañil que sobre los cimientos levanta la pared y edifica la morada que ha de servir de abrigo al mismo pueblo que alimenta al campesino. Hallareis la hidalguía en toda persona que trabaje por el bien común de todos. Sea quien sea, este es el hidalgo.

Como los hidalgos de título tienen ellos sus pergaminos que certifican su nobleza. Pero a diferencia de ellos su pergamino se halla en su rostro; es su propia tez, humedecida por el sudor de la frente y curtida por el calor del sol. ¡Hermosa hidalguía!

Nada más puro y más bello. Nada más cierto y positivo. Y testimonio de mis afirmaciones es el paria mundial, dominado y sometido por el más vil y detestable despotismo burgués-oscuroantista.

Obrero: cuando tus hijos te pidan lo que es hidalguía, enséñales el pueblo trabajador y díles: —La hidalguía es el amor al trabajo, el amor al prójimo, a la libertad, al progreso y a la justicia. Es hidalga toda persona que unifica sus esfuerzos con los de sus semejantes para que la humanidad no carezca de nada, aunque él ca-

rezca de todo. Si quieres ser hidalgo, hijo mio, trabaja. Si quieres significar nobleza, produce, que del producto del trabajo nace la vida del hombre y de todos.

Y en resumen: La hidalguía solamente se halla en el amor al trabajo y al pueblo.

BARBUDO

## La canción del Ideal

La aurora de la Libertad ilumina ya las sombras de la opresión... La noche del Dolor en cuya aplastante negrura sólo imperaba el fulguroso destello de los ojos del lobo, muere envuelta en su antiguo sudario, y apunta magestuoso el día de la Verdad. La Justicia, con su divina antorcha, alumbrá la duda de los hombres dormidos, arráncandoles la venda de insensatez con la mano de la Razón!... ¡Despierta, Conciencia humana! ¡Abre tus alas y vuela soberana sobre el cadáver de la Inconsciencia!... ¡Escucha la melodiosa canción que entona el Hombre libre y da rienda suelta a tu verdadero latir de Naturaleza! ¡Mira al ridículo tantoche de la Mentira al borde ya del abismo presto a rodar por la cuesta de la Ignorancia y empujado con violencia lógica por el viento poderoso de la Inteligencia!... Escucha, hombre; oye mujer, el hermoso concierto de esa música que, lejos al parecer, la llevas dentro. Arranca de un tirón supremo el antifaz que el rostro te cubre y que ya sólo sujeta al cintajo del Miedo.

\*\*\*

Hombre, a ti me dirijo, escúchame: Tú que eres Arte, Inteligencia y Fuerza; tú, que eres todo: divinidad racional y no imaginaria; tú, que eres Dios; sí, Dios. ¿Por qué siendo todo belleza y amor te revuelcas en el estercolero miserable del Odio, la Envidia y la Ambición? ¿Cómo puede engendrarse en ti, que eres naturaleza, esas paradójicas cualidades que te transforman en tan odioso? ¿Quién influye en ti, qué esencia misteriosa se filtra en tu ser y tan mágicamente obra en tu sensibilidad difuminando su hermosura? ¡Hombre, contéstame; contéstate a ti mismo! ¿Crees, acaso que ese influjo, ese poder invisible, sea ajeno a tu ser? No. ¿Presumes que un poder divino con su mandato implacable, trastorne así tu corazón? No. Si esto crees esto mismo destruye tu creencia hacia ese ser imaginario que, haciéndote bello, transformárate en horroroso. No hay misterio no hay esencia, no hay influjo ajeno, eres tú, tu mismo quien te transformas. Es la Maldad, tu propia maldad. A ese escarabajo que cosquillea a tus entrañas tú le das vida por tu propia voluntad, pudiendo matarlo con la misma arma. Si le das calor, vida, puedes ser o «débil convencional» o débil por ignorancia. En el primer caso serás digno de desprecio, y en el segundo digno de apoyo. No es pues, lo imaginario quien influye en tu dolor (ya seas pobre o rico); la Ciencia derrumbó esta creencia por el solo hecho de esta demostración. Los hombres odiaron y olvidaron a ese Dios inventado porque carecía de amor, o sea por lo idéntico que hoy nos odiamos unos hombres a otros. Esta es la Razón. Aquel Dios de barro o madera ya sólo sirve hoy para comerciar con él unos cuantos insensatos que no muy tarde se les manchará el barniz de sus antiguas decoraciones. No influye ya el Dios de

barro en el ánimo del hombre; acaso dormirá enroscada la serpiente de esa creencia en el corazón de unas cuantas viejas desusadas con muy pocos quehaceres y menos que pensar. Hoy es otro el Dios que a los hombres les inspira, les anima les entusiasma. Hoy es un Dios visible, digno heróico. Ya no es de barro es de carne. Sus leyes son racionales; no hace ambicionar a los hombres una gloria insensata y aburrida; no asusta a nadie con un castigo tan cruel e irrazonable como el infierno de aquel Dios de barro. No da bienes a los malos para que gocen mientras los buenos sufren. La gloria de este Dios de carne es Amor, Libertad y Justicia; el infierno es, casualmente, para el mismo Dios, pues éste tiene que sufrir en cárceles y morir en ejecuciones por educar, por regenerar a los malos. ¡Ese es el infierno de ese Dios, que es la Conciencia, que es el Hombre!

\*\*

Mujer a ti quiero hablarte; presta atención: Madre, compañera y primera profesora del hombre; fíjate bien en quién eres y date cuenta de lo que significas. No te extrañen mis palabras, pero debo decírlas. Seas quien seas, obrera o vaga, lo mismo da; a todas me dirijo. Eres esclava y haces esclavos. Inconscientemente obras hacia el estancamiento de tu compañero, de tus hijos, de ti misma. ¡Oh compañera! ¡Quisiera que me comprendieras! Me adelanto a decirte que no es tuya la culpa. Tú compartes con el hombre la dicha y los dolores. Eres la esperanza el entusiasmo, la inspiración del hombre; eres quien a éste educas, consuelas, y por él sufres, y, sin embargo, a pesar de todo, el mismo hombre agradecido, te da el valor de una alhaja de una prenda. Fíjate bien, mujer; que tu misión es sagrada y es muy delicada tu situación. Tú eres libre y te sometes a la esclavitud del hombre, que es igual que tú. Base ésta es para que comprendas claramente la fealdad de tu hermosura, mujer. Arrancar tu esclavitud de la tiranía del hombre es hacer libres a tus hijos del yugo de los extraños. Pequeño detalle te parecerá éste para romper una cadena tan odiosa; pero te aseguro, mujer obrera o vaga, que es la base principal tu rebelión, cual yo digo, para el bienestar del mundo. Mientras tú no seas respetada, no enseñarás a respetar; si no exiges que te respeten, tus hijos no sabrán exigir tampoco, y mientras no seas libre, todo lo que engendres será esclavo. Mira, pues, mujer que todo lo haces, si tiene influencia tu rebelión sobre este tema.

Instrúyete, obrerera o vaga; no creas todavía que naciste para barrer cual un muñeco que le dan cuerda; no. Procura aprender más cosas dignas de las que sabes, de las que te enseñaron, obrera. Intérsate en perfeccionar tu moralidad más moralmente, vaga... A ti, vaga, me toca decirte más. Tú que pasas las horas muertas luciendo por las calles las pantorillas y el seno, y no lees más que majaderías que embotan tu pensamiento y agitan tu sangre, ¿porqué no añades tres palmos de tela a tus faldas, te cubres el escandaloso descote y te dedicas a hacer trajecitos para niños que van desnudos por las calles, mientras tus muñecas, grandes como ellos lucen ricas galas? ¿Sabes por qué no lo haces, mujer vaga? Porque te hace falta lo que ya te he dicho: instruirte en «algo» que a tu racionalismo lo dignifique y eleve. Te conviene comprender que eres mujer, que perteneces a la raza humana y

que no tienes sangre azul, sino roja, igual de roja que la que tienen en sus cuerpos los mendigos que te piden limosna.

Sí, mujer, sí. Criatura adorable y bella que naciste para lo sublime y armonioso de la vida; tú, que eres en el camino del hombre sensato y culto la flor galana entre las espinas de su dolor y desgracia; en tí que los hombres de corazón cifran el entusiasmo de la lucha y de los amores... no te doblegues con tanta debilidad, y avanza altiva, soberana y majestuosa por el camino del Hombre-Dios, pues tú, tú sola, excelsa mujer, eres la destinada a alumbrar con la luz de la Verdad la oscuridad en que nos encontramos...

JOSÉ LORENCIO RUBIO

Zaragoza.

## La Anarquía

¡Oh, anarquía, noble ideal, redentor de la humanidad! ¡Cuántos y cuántos mártires, por tí han dado la vida! Y a cuántos seres queridos les espera la misma suerte, por querer ostentar el sublime ideal de amor y justicia. Pero no, no importa le hagamos caso a todo eso, luchemos sin descanso hasta conseguir derrumbar a esta Sociedad podrida, y por encima de sus escombros levantemos un mundo nuevo, donde reine la paz y la alegría.

Luchemos; sí, para aniquilar a tantas tiranas que sin hacer nada útil en la vida, quieren vivir del sudor de nuestra propia frente. Levantémonos, alta la frente, para demostrarles a estos parásitos, ¡vibras venenosas!, que estamos hartos, ya, de sufrir el látigo que nos azota.

Sepamos demostrar de una vez que somos hombres, y como tales tenemos derecho a disfrutar de la vida.

¡Oh, tiranos! Seguid explotando al obrero. Azotadle ahora porque mañana ya será tarde, pero acordaos de lo que nos haceis sufrir, para el día que hayas de rendir cuentas. Tened presente que algún día el pueblo, cansado de sufrir, se levantará como se levantó la joven Rusia, para saciar su sed de venganza.

No os valdrán luego para nada las cárceles, vuestra única defensa. De nada os habrá servido vuestra continua opresión en contra de los indefensos esclavos, no, señores burgueses, porque seréis arrollados por la obra Revolucionaria, la obra de la anarquía.

MIGUEL RIGO

## A la juventud

No de tí solo depende el triunfo de mañana; pero si en vez de capacitarte para llegar a ser más perfecto que los débiles de hoy, si en vez de preguntarte quien eres, porque estás en un mundo de esclavitud, y no rebelas tu espíritu, te quedaras abandonada, cual barquilla sin timón te estrellarías contra las duras rocas de un mar de desdichas, serías arrollada por las formidables olas de la cruel burguesía, de la religión y de los gobiernos, y serías juguete del infernal microbio, con el que en vano los hombres pretenden contagiarse, el dinero, serías tan explotada como lo son los ignorantes de hoy. Pero si al contrario piensas libremente, porque quieres ser libre, escogerás de los ideales el que más pronto te pueda llevar a la total emancipación, y aun que la mar revoltosa te amenaze con sus emba-

tes, tu del potente navio del Ideal agarra fuerte el timón, y parte con rumbo a aquella isla libre, que allá en el horizonte, en medio de la densa niebla empieza a dejarse ver.

BARTOLOMÉ ALBERTÍ

**AVISO**

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

**Nunca como ahora**

—Amigo Damián, ¿qué me dices del régimen imperante porque atravesamos los obreros de España? Centros clausurados, directivas exportadas, obreros bonrados entre la guardia civil presos, andando por carreteras, sin más delito que pertenecer a un sindicato o colectividad social, barcos llenos de obreros dándoles un trato inquisitorial sin saber los motivos que hicieron, ¿esto es insufrible, insoportable!

—Evaristo, eso es jindama y más jindama, los gobiernos de Romanones, Maura, La Cierva y compañía, no se preocupan nada más que de cazar obreros, porque piensan que haciendo arbitrariedades con ellos se van a librar del aluvión que se les viene encima, y lo que hacen es calentar los ánimos para fortalecer las colectividades.

—Para eso cuentan con muchos Juanillones como Bravo Portillo para asesinar obreros sin causas justificadas.

—Más valdría que se ocuparan del abaratamiento de las subsistencias, y de cazar acaparadores que están estafando públicamente al país, sin que nadie se preocupe de ellos para nada.

—¿Qué ignorante eres!, los políticos y caciques se disfrazan de acaparadores y le dicen a sayones que ponen de testaferos: —«Aprieta que el tiempo es oro», y aquí tienes la madre del borrego, roban más que los siete niños de Ecija, pero sin trabuco, porque están persuadidos que nadie les persigue, pero todos son los mismos políticos con diferentes tragaderas.

—Pues el pueblo que produce está cansado...

—Sí, de pasar hambre, y el día que no pueda más....

—Tendremos que emigrar sino queremos morirnos de necesidad, mientras los burgueses amparados por políticos y acaparadores disfrutan de todo y no carecen de nada.

—Pues yo creo que tanto va el cántaro a la fuente...

—¿Qué pierdes cuidado, el pueblo tiene toros que es lo que le hace falta, tiene ídolos políticos para que les hypnotice con la palabrería de siempre, tiene órdenes religiosas para que los transporte al cielo a cambio de unas dádivas de pesetas, ¿qué más quiere?

—Pues nunca como ahora ha estado el pueblo cansado de sufrir hambre y persecuciones, nunca como ahora han llegado las subsistencias a los precios fabulosos que jamás se han conocido en la historia de nuestro país, y esta carestía trae desequilibrado todo el orden económico social. ¿Qué motivos hay para esta carestía, cuando las producciones de todo son abundantes?

—¿Qué son abundantes?, mejor para el burgués, exporta sus géneros para fuera de España y a la patria que la parta un rayo porque cuando los obreros le piden aumento de jornal para poder atender a las más perentorias necesidades, le declaran el

«lock out» y le niegan el trabajo para condenarlos a sufrir hambre, ¿que pasará?

—Que el hambre tiene cara de... Bravo Portillo y bará que se unan todos los necesitados para que aporten su grano de arena hasta formar una montaña en donde quedarán sepultados todos los tiranos que se opongan a la buena marcha de un mundo que nace y que aspira a la redención de todos los esclavos.

JUAN MARTIN GONZALEZ

Ecija, 8 Marzo 1920

**Complacido**

Respetable compañero director de CULTURA OBRERA: dignese insertar ese lacónico, escrito y por el cual, le quedará agradecido su afímo. de V. y de la causa.

FRANCISCO BENAGES

Leo a CULTURA OBRERA en el n.º 29, 4.ª página segunda columna, «Un Socialista Peligroso», el cual escrito sin atomo de sintaxis, alude a mi persona y en forma tan incorrecta como premeditada.

Sepa, pues, el Duende o el enmascarado, que cuando trate de escribir, aludiendo a persona determinada, cual el susodicho escrito manifiesta con todo lujo de detalles y tierra de mi natalidad, debería haber pensado el duende, que era más digno, y sobre todo más educado, que en lugar de pseudónimo hubiera estampado su nombre y apellidos, y así nos conoceríamos de cerca.

Sepa, pues, el duende, que sostengo: Que de todos los hombres que integran la Casa del Pueblo, no son en general capacitados para esa filiación; en cuanto decir yo que eran unos borregos, Vd. falta a la verdad.

En cuanto a lo que Vd. dice que yo dije: Que los Sindicalistas, son cuatro incapacitados e incultos, tampoco lo dije y, sí, sostengo: Que de los que yo he tratado, son muy poquisimos que tengan una verdadera comprensión de lo muy grande y magnánimo que en si encierra esa esclateada y limpia doctrina, y, además, que sé muy cierto, que en España o en el extranjero los hay y muchos de hom-

bres que en su cacumen se cierne una clara y fina inteligencia de verdadero sentir el Sindicalismo. Debo recordar; que CULTURA OBRERA, tiene suscriptores inscritos por mí, y creo que aún siguen siéndolo, luego el duende aquí también se equivoca.

Y para terminar y sin admitir más polémica, ya que redunda siempre en perjuicio de la causa, y de ambos. Lo que me permitiré recomendar al duende, que en lo sucesivo, se abstenga de emitir frases groseras que tampoco agradan ni a mí, ni a Vd. ni a nadie.

FRANCISCO BENAGES

**Arbitrariedad patronal**

El compañero Jaime García, presidente de «La Energía», Sociedad de obreros electricistas, desde hace algun tiempo viene trabajando para constituir un Sindicato Unico de electricistas y gasistas, habiendo logrado organizar, sin gran esfuerzo, a todo el personal de las dos fábricas eléctricas instaladas y el de la que se está montando en el Molinar de Levante.

Al ver el director de la Compañía que el compañero García era un entusiasta y hábil organizador de la clase obrera, y un ferviente e infatigable luchador, por la causa social, pensó que constituía un inminente peligro para los intereses de la entidad que él representaba, y lo despidió del trabajo, creyendo dar así, al propio tiempo, un buen golpe al Sindicato en embrión.

Mal conoce V. a los sindicalistas, señor director, pues cuantos más obstáculos se les opone y cuanto más se les quiere obstruccionar su labor, más bríos y más fuerzas desplagan. Así que, tenga V. la seguridad de que no le valdrán sus artimañas jesuíticas. Muy en breve estará constituido el Sindicato Unico de electricistas y gasistas y luego ya no podéis imponeros más a los obreros; seran éstos quienes se impondrán a vosotros.

Desde que dejasteis al compañero García sin trabajo, este ha redoblado su actividad para la constitución del mencionado Sindicato. Tan solo falta que se adhiera

ran a él los gasistas, y tenemos la seguridad de que éstos lo harán así muy pronto, dadas las inmensas ventajas que les reportará dicha adhesión.

Podéis seguir, pues, cometiendo arbitrariedades, patronos inhumanos; podeis seguir despidiendo a los obreros más concientes, pero tened en cuenta que el Sindicato os pedirá cuenta de todas vuestras arbitrariedades, muy en breve.

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

**Confederación Nacional del Trabajo DE ESPAÑA**

La Federación de los Trabajadores de Río Janeiro desea saber el paradero del camarada José Romero, tipógrafo que fué expulsado del país y deportado para España, con objeto de que autorice a aquel organismo para retirar de un Banco la cantidad que a su nombre tiene impuesta y dedicarla a la publicación de un periódico, para cuyo objeto fué recaudada.

Si algún compañero tiene noticias tuyas puede dirigirse a Antonio Vaz, rua do Acre, 19, Río Janeiro, o a esta Redacción, quien lo comunicará al Comité Nacional.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de nuestros confederados que han venido a engrosar las filas de la Confederación los Sindicatos siguientes:

Sindicato Metalúrgico y Siderúrgico de Asturias. (Sección La Felguera, con 1.800 federados).

Sindicato de Constructores Navales de Cádiz con 1.500 federados.

han dado cuenta de los actuales momentos históricos, estos, sí, deben de aprenderlos. «¡A la lucha!» tal vez sea para ellos un rayo de luz que ilumine sus inteligencias y una chispa de rebeldía que se filtre en sus pechos; tal vez les despierte de su profundo sonambulismo y puedan ver la realidad de las cosas; tal vez se rebelen contra la tiranía que impera en el maldito régimen actual.

Nos apena muchísimo más el ver la crasa inconsciencia que reina en el seno de las masas proletarias, que no el triste aspecto que nos presentan el gran cúmulo de miserias sociales que nos agobian, porque estas están pendientes de aquella.

El día que los proletarios de todo el mundo se capaciten y lleven a cabo un gesto unánime de rebeldía contra esa infame sociedad, rodarán por el suelo todas las actuales instituciones, y sobre sus escombros se levantará el nuevo régimen, basado en la Justicia, el Amor y la Igualdad.

La gran revolución ya empezó. Lo que se requiere ahora para su triunfo es que todos los productores del mundo prestemos a sus iniciadores toda la solidaridad moral y material que nos sea posible.

Y nosotros que sentimos arder nuestros corazones por el inmenso amor que tenemos a todos los oprimidos y por los vehementes anhelos de que estos puedan reivindicar sus derechos, y estamos comple-

**¡A LA LUCHA!**

POR

**Antonio J. Torres**

Precio: 20 Céntimos

SÓLLER

Establecimiento tipográfico de S. Calatayud

1920

Sindicato de Peluqueros y Barberos de Madrid, con 900 federados.

Sindicato de Transporte de Castilla (Madrid).

Sindicato del ramo de Construcción de Zaragoza, con 4.000 federados.

EL COMITE

NOTA.—Se ruega la reproducción en toda la Prensa obrera de España.

ECOS INTERNACIONALES

La vida en Budapest

La vida en Budapest se hace insostenible.

Un kilo de carne de vaca cuesta en la capital húngara 100 coronas; un kilo de grasa, 140 coronas; un kilo de zanahorias, 6 coronas; un kilo de ajos, 12 coronas; un kilo de espinacas, 6 coronas; un kilo de nabos, 8 coronas; un kilo de judías, 20 coronas; un kilo de higos, 70 coronas; un kilo de dátiles, 160 coronas; una naranja, 6 coronas, un huevo, 3 coronas con 60 cts. etc.

También es terrible la escasez de las habitaciones; cientos de personas viven en vagones viejos. La miseria es incalculable.

La hipocresía diplomática

Cesantía de un pobre empleado

Telegrafian de Londres:

«El Consejo Supremo ha reanudado el problema turco. Continúa la propaganda en los órganos de publicidad, pero el Tra-

tado no será definitivamente arreglado esta semana.

Meillerand ha asegurado que se había llegado aun acuerdo sobre los principios directivos. En cuanto al señor Lloyd George, no desea, en todo caso, que la verdad sea conocida por el público. Un infeliz funcionario del Ministerio de Negocios extranjeros ha pagado con su empleo la revelación del telegrama dirigido al almirante Robeck, anunciándole que Constantinopla continuaría siendo turca. Este telegrama estaba en oposición con la nota oficial del mismo día que decía que no se había determinado nada sobre el asunto».

Los mineros belgas

La huelga se extiende a todas las cuencas.

La huelga acordada hace días en algunas minas para protestar contra la carestía de la vida, y especialmente contra la del pan, puede decirse que se ha extendido hoy a todos los centros mineros, y se teme que se torne en general si no se resuelve con rapidez la cuestión del pan.

Los huelguistas, formados en columnas numerosas, han recorrido varios pueblos y cuencas carboníferas, haciendo que los que seguían trabajando abandonasen sus tareas.

La gendarmería intervino, disolviéndolos.

En el ramo de metalurgia se advierte también un movimiento general, con tendencia a la huelga, motivado especialmente por la cuestión de los salario.

Sindicato único de Transportes marítimos y terrestres de Palma y sus contornos

Esta entidad convoca a todos sus socios a la junta general extraordinaria que celebrará el domingo día 7, a las 10 de la mañana, para tratar varios asuntos de administración y nombrar varios cargos de la Junta directiva y entre ellos el del presidente.

Por ser de gran interés se suplica a todos sus socios su puntual asistencia.

Palma 5 Marzo 1920.

EL COMITE

VELADA

Organizada por la Comisión de festejos de la Casa del Pueblo se celebrará una el domingo, día 7, a beneficio de los obreros en paro de la Casa Estrañy.

Dado el entusiasmo que reina y a lo selecto del programa se espera que estará muy concurrida.

La velada dará principio a las 8 y media de la noche.

Habrà bandeja.

LA COMISION

UNA RIFA

Con el fin de recaudar fondos para realizar un acto de filantropía y divulgar, al propio tiempo, los conocimientos científicos, esta Redacción rifará el primer tomo de *El Hombre y la Tierra*, por Eliseo Reclus. Es una magistral obra de Historia y Geografía, lujosamente encuadernada, y cuyo valor científico es incalculable.

Los billetes valdrán 0'25 ptas. uno. Todos los que deseen adquirir billetes, pueden dirigirse por escrito o personalmente a esta Redacción, Ballester número 32. Palma.

Los que se dirijan por carta deben acompañar el importe del pedido.

LA REDACCION.

Correspondencia administrativa

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibi 57'85 pesetas; tienes pagado, como dices, el n.º 28. Salud.

Felanitx.—Centro de Albañiles. Recibi, 5 pesetas; pagado el n.º 29.

Alaró.—Sociedad de albañiles, «El Abogado del Obrero» está agotado; haremos pedido, os lo mandaremos.

Sevilla.—José Reche. Recibi tu carta; contesto por correo.

NOTA

La Correspondencia administrativa y giros, al administrador. Miguel Rigo, Ballester, 32, Palma de Mallorca.

Complacidos

Atendiendo a los deseos de varios compañeros, la serie de artículos que pensaba publicar intitulados «¡A la lucha!», desde este número saldrán en forma de folletín, y para que éste no quede *manco*, volveré a publicar el primer artículo, al que precederá, además, un pequeño proemio.

Quedais complacidos, pues, queridos camaradas.

ANTONIO J. TORRES.

¡Nueva Biblioteca Anarquista!

LA AURORA DEL PORVENIR

AL PUEBLO: Habiendo creado una propaganda revolucionario-anarquista y estando en prensa el valiente folleto de CORDON (primero de la serie) titulado

Frente a la masa

me apresuro a ponerlo en conocimiento de todo los buenos camaradas para que me vayan formulando pedidos.

Frente a la masa

es el látigo que cruza la cara de los esclavos para convertirlos en hombres.—Lleva el precio de 15 céntimos.

Los que pidan más de 25, el 25 p.º de descuento. Pudiendo servir los libros y folletos de las diferentes editoriales.

Pedidos acompañados del importe a mi nombre: Miguel D'Iom.—Representante de librería.—LA LINEA.—(Cádiz).

Nota: Se ruega la reproducción en toda la prensa Sindicalista y Anarquista.

RELACION de los libros y folletos que tiene en venta el Ateneo Sindicalista:

LIBROS

- La Escuela Moderna, por Francisco Ferrer 2'00
- El Sindicalismo, por E. C. Solano 1'25
- El Anticristo, por Federico Nutchi 1'25
- Como haremos la revolución, (2 tomos) 2'00
- Gramática Castellana, por Fabián Palasi 1'50
- El Terrorismo Negro y el Espionaje alemán, por Sa/vador Barra y España 2'0
- Carteles, por R. González Pacheco 2'00
- Lo que debe saber toda joven, por Mme. Mary Wood Allen 1'00
- Proceso Ferrer y la opinión pública, por L. Simarro D. M. 5'00
- El amor libre, por Carlos Albert (2 tomos) 1'00
- El Abogado del obrero, por Sánchez Roso 2'00

FOLLETOS

- Un siglo de espera, por Pedro Kropotkin 0'25
- El Patriotismo, por Miguel Bakounine 0'25
- Tiempos Nuevos por P. Kropotkin 0'25
- La Anarquía, por varios autores 0'20
- Entre campesinos, por E. Malatesta 0'15
- Contestación a una creyente 0'15
- Ciencia y Religión, por Pedro Gori 0'10
- Los crímenes de Dios, por Sebastián Faure 0'15
- La anarquía ante los tribunales por Pedro Gori 1'50

Tipografía de Salvador Calatayud

Biblioteca CULTURA OBRERA

---

**¡A LA LUCHA!**

Antonio J. Torres

---

Precio: 30 céntimos

---

SOLAS

Biblioteca tipográfica de S. Calatayud

\* \* \* \* \*

**PROEMIO**

Editar este folleto no hemos tenido la pretensión de presentar al público un buen trabajo literario, que no es tal, ni la de decir algo nuevo. Nuestra primera idea tan solo fué publicar una serie de artículos en CULTURA OBRERA, con el único objeto de lanzar a los cuatro vientos la frase con que hemos intitulado esta obrita «¡A la lucha!»; pero después que hubimos insertado el primero, atendiendo a los deseos de varios compañeros, los publicamos en forma de folletín. «¡A la lucha!» Los que entiendan bien estas palabras y estén bien penetrados de los momentos que atravesamos, pueden abstenerse de leerlos. Mejor que llevar en sus manos o en sus bolsillos a este folletín, puede llevar útiles de lucha, y procurar que su empleo sea lo más eficaz posible.

Los inconscientes, los que no entienden la frase que hemos adoptado por título, los que aun no se